第二十二讲　人体的神经调节
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 1. (2018届盐城模拟)人类大脑皮层特有的高级神经中枢是(　　)

A. 运动中枢　　B. 视觉中枢　　C. 语言中枢　　D. 听觉中枢
 2. (2018届镇江模拟)下列膜电位变化的示意图中，能正确表示神经纤维由静息状态转变为兴奋状态的是(　　)
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 3. (2018届扬州模拟)人体剧烈运动时，血液中二氧化碳含量增加，刺激呼吸中枢，使呼吸加深加快。人体的呼吸中枢位于(　　)

A. 小脑　　B. 下丘脑[]
C. 脑干　　D. 大脑皮层
 4. (2018届连云港模拟)若在B、E两处的细胞膜表面安放电极，中间接电流表，下列叙述错误的是(　　)
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A. 兴奋在A处可双向传导
B. C处的信号变化是电信号→化学信号→电信号
C. 刺激D处，电流表指针偏转两次
D. 兴奋在C处单向传导
 5. (2018届苏州模拟)右图所示是神经元之间通过突触传递信息的图解，下列叙述错误的是(　　)
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A. 图中的①表示的是神经元的轴突
B. 释放④的过程与膜的流动性有关，要消耗能量
C. ④发挥作用的结果一定是使下一个神经元兴奋
D. ⑤为受体，一般是由蛋白质组成的
 6. (2018届盐城模拟)下图是人体神经调节示意图。下列有关叙述正确的是(　　)
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A. 如果传入神经受损，其他结构正常，刺激感受器，大脑皮层依然有感觉
B. 如果传入神经受损，其他结构正常，刺激感受器，效应器依然有反应
C. 如果传出神经受损，其他结构正常，刺激感受器，大脑皮层依然有感觉
D. 如果传出神经受损，其他结构正常，刺激感受器，效应器依然有反应
 7. 下图是神经细胞的膜电位变化示意图。根据下图可判断，神经纤维受刺激后产生了(　　)
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A. 反射　　B. 神经递质
C. 静息电位　　D. 局部电流
 8. 神经冲动在神经元之间传递，依赖的信息分子是(　　)

A. 钠离子　　B. 钾离子
C. 神经递质　　D. 局部电流
 9. 下列各图箭头表示兴奋在神经元之间和神经纤维上的传导方向，其中不正确的是(　　)
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10. 做膝跳反射实验前若先告知受试者让其有思想准备，则实验现象不明显，其原因是(　　)

A. 反射弧发生变化
B. 传出神经受阻
C. 感受器受到抑制
D. 高级中枢对低级中枢有调控作用
11. 饮酒过量的人表现为走路不稳、语无伦次、呼吸急促。在人脑的各组成部分中，与上述有关生理功能相对应的结构分别是(　　)

A.小脑、大脑、脑干
B. 大脑、小脑、脑干
C. 小脑、脑干、大脑
D. 脑干、大脑、小脑
12. (2018届无锡模拟)下面是与兴奋在神经纤维上传导和在突触间传递的相关示意图，请据图分析回答：
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Ⅰ                             Ⅱ
(1) 在Ⅰ反射弧的组成中，结构①代表　　　　。[]
(2) 兴奋在神经元之间的传递是　　　　(填“单”或“双”)向的。
(3) 在Ⅰ中C处施加一次短暂的有效刺激，该处膜内的电位变化是__

__。
(4) 将电表的两个电极分别插入A、B处神经纤维内，然后在结构C处施加一次有效刺激，电表指针偏转　　　　次。
(5) Ⅱ结构中，突触小泡释放神经递质的方式是　　　　。结构3处信号变化是　　　　　　　　　　　　。
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13. (2018届南京模拟) 如图所示，图1为细胞膜亚显微结构示意图，图2为突触结构示意图，则相关叙述正确的是(　　)
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图1              图2
A. 图1中Ⅰ侧为细胞膜内侧，Ⅱ侧为细胞膜外侧
B. 甘油可优先通过细胞膜与图1中B密切相关
C. 图2中E为突触后膜，F为突触前膜，C物质被释放出来依靠主动运输
D. 图2中C为神经递质，C与D结合后，突触后膜电位由外正内负变为外负内正
14. (2018届无锡模拟)下列有关神经系统中兴奋的产生和传导的叙述，错误的是(　　)

A. 兴奋产生时，兴奋部位的细胞膜外由正电位变为负电位
B. 兴奋传递的单向性与递质的存在、释放和作用部位有关[]
C. 兴奋沿神经纤维传导的方向与膜内局部电流方向相反
D. 兴奋在神经纤维上传导的速度比在突触内的传递速度快
15. (2018届宿迁模拟)兴奋在神经元之间是通过突触进行传递的，下列叙述正确的是(　　)

A. 突触前后两个神经元的兴奋是同时发生的
B. 兴奋以电信号的形式通过突触间隙
C. 神经递质由突触后膜释放
D. 兴奋可由一个神经元的轴突传到另一个神经元的树突或胞体
16. (2018届扬州模拟)下列有关人类神经传导的叙述，正确的是(　　)

A. 在反射弧中，兴奋始终以电信号的形式传导
B. 未兴奋部位细胞膜两侧的电位表现为膜内为正，膜外为负
C. 突触只允许兴奋由树突末端传递到另一神经元的轴突或细胞体
D. 突触小泡内的神经递质，可使下一个神经元产生兴奋或抑制
17. (2017届盐城中学模拟)下列有关人脑功能的说法错误的是(　　)

A. 语言功能是人脑特有的高级功能
B. 大脑皮层V区受损患者不能写字
C. 脑中高级中枢可对脊髓中相应低级中枢进行调控
D. 由短期记忆到长期记忆可能与新突触的建立有关
18. 突触小泡中含有乙酰胆碱，它是一种兴奋性神经递质，可以被胆碱酯酶所分解。有机磷则能够抑制胆碱酯酶的活性。当人体发生有机磷中毒时，会发生的反应是(　　)

A. 突触前神经元持续兴奋
B. 突触后神经元持续兴奋
C. 突触前神经元持续抑制
D. 突触后神经元持续抑制
19. 右图中神经元a、b与痛觉传入有关，神经元c能释放脑啡肽，脑啡肽具有镇痛作用。请回答问题：
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(1) 痛觉感受器产生的兴奋(神经冲动)以　　　　形式沿着a神经元的神经纤维传导，引起突触小体内的　　　　　　与突触前膜融合，并释放乙酰胆碱。
(2) 乙酰胆碱与b神经元的细胞体或树突膜上的　　　　结合，产生的兴奋最终传导到　　　　　　，产生痛觉。这个过程说明细胞膜具有　　　　　　　　的功能。
(3) c神经元兴奋时，释放的脑啡肽会引起a神经元释放乙酰胆碱的量　　　　，从而起到镇痛作用。
20. (2016届前黄中学模拟)下图表示反射弧及突触放大结构，据图回答：
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(1) 若图1表示缩手反射的反射弧，则表示效应器的序号是　　　　，具有分析综合功能的结构序号是　　　　。
(2) 当兴奋传至结构②处时，该兴奋部位膜内电位为　　　　。[]
(3) 兴奋在图2所示结构中传递方向的特点是　　　　。在结构⑥上发生的信号转换模式为__。
(4) 神经冲动在突触的传递受很多药物的影响。某药物能阻断突触传递，如果它对神经递质的合成、释放和降解(或再摄取)等都没有影响，那么导致神经冲动不能传递的原因可能是该药物影响了神经递质与　　　　　　　　　　　的结合。
第二十二讲　人体的神经调节
1. C　2. D　3. C　4. C　5. C　6. C　7. D　8. C　9. C　10. D　11. A

12. (1) 感受器　(2) 单　(3) 由负电位变为正电位　(4) 2　(5) 胞吐　化学信号转变为电信号
13. B　14. C　15. D　16. D　17. B　18. B

19. (1) 局部电流(电信号)　突触小泡　(2) 受体　大脑皮层　信息交流　(3) 减少
20. (1) ①　③　(2) 正电位　(3) 单向传递　化学信号→电信号　(4) 突触后膜上的特异性受体
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